

优化公共服务，农民生活更便利

提升农村公共服务便利度，关乎农村居民的生活品质与幸福成色，是推进基本公共服务均等化、缩小城乡差距的重要路径。

“养老大篷车”—— 将服务送到老人身边

早上9时，一辆面包车缓缓驶入内蒙古通辽市科尔沁区丰田镇胡家园子村，70岁的张双清迎了出来——这辆“养老大篷车”定期来接他去养老服务站，让他能够“一站式”享受理发、洗浴、体检等服务。

通辽市农村牧区地域面积广、老年人居住分散，以机构为中心的传统养老服务难以全面覆盖。为破解这一“最后一公里”难题，通辽市创新推出民政“养老大篷车”模式，以车辆为移动服务平台，将养老服务“打包”送到农村老年人的身边。

“我们定期提供上门服务，或接有需求的老年人到养老服务机构去，让农村养老服务也能更专业、更便捷。”通辽市民政局养老服务科相关负责人说。

医护人员为老人做基础体检，叮嘱健康常识和注意事项；社工陪老人聊聊家常，记录下生活需求，更新老人的信息档案……这些都是“养老大篷车”送去的服务。“以前我不怎么体检，现在不一样了，医护人员定期接我去做检查，身体健康情况都会记录下来，更加安心了。”丰田镇建新村老人孙素梅说。

“十五五”规划建议提出，推动更多公共服务向基层下沉、向农村覆盖、向边远地区和生活困难群众倾斜。近年来，我国不断完善农村基本公共服务体系，越来越多的优质公共服务进村入户，惠及万千农家。

”

个旗县市区，累计为1万多名老人提供超5万次上门服务。各旗县市区全部建立民政“养老大篷车”服务队，招募养老服务志愿者300多名。

健康科技小院—— 织密乡村医疗服务网

在广东省梅州市蕉岭县蕉城镇龙安村的健康科技小院里，广东医科大学公共卫生专业研究生李琰婷正通过平板电脑，查看村里几名患有高血压老人的近期血压监测数据。她旁边，同学生邓达章正和村医利海珠一起，为前来问诊的老人解答健康问题。

“小院实行首席专家负责制，6名研究生导师带领专业团队，并先后选派10名公共卫生专业硕士研究生长期入驻，将健康监测和管理的‘哨点’前移到村民身边。”广东医科大学公共卫生学院副院长郭红辉说。

蕉岭县长寿老人多，也面临着农村老龄化加剧、慢性病高发、优质医疗资源相对匮乏的挑战。2024年3月，广东医科大学研究生院院长倪进东说：“这场由高校和政府携手推进的实践，不仅为广东乡村高质量发展注入健康动能，也为在广袤乡村提升公共服务便利度、实施健康中国战略，提供了一个充满温度的样本。”

一层层的哈达满满地挂在脖子上，台下父母和家乡的长辈一直给自己鼓掌、喝彩……这是普布进入西藏山南市曲松县艺术团后，第一次回到家乡演出，他感觉自己成了“明星”。

村级文艺表演队的职责。曲松县共有21支行政村级文艺表演队，吸纳群众演员356名，艺术团经常与这些团队合作演出，共同打造有酥油香、糌粑味的文艺作品。

县级艺术团—— 带动公共文化服务走村入户

曲松镇下洛村的文艺队伍是其中的领头兵，有红色折嘎传唱队、红色歌曲传唱队、红色故事宣讲队。折嘎，是一种当地传统的说唱形式，村民们对其实加以改造，在说唱中融入新时代的生活变迁、党的路线方针政策等。

“过去的生活怎么样哟，泥巴路、土石墙、床铺下面住牛羊”“今天生活好啊……一点点手机，就能买那么多东西”……一个个故事，言语质朴，内容紧紧围绕群众身边事、关心事。“群众爱看，我们演得也有滋味。”下洛村文艺表演队的索朗顿珠说。

“曲松县此前的乡村文化活动比较匮乏，主要是因为缺少演员人员，文化阵地建设基础相对薄弱。”曲松县文旅局副局长孙曼玉介绍，“为了丰富基层公共文化供给，我们专门制定了相关规章制度，落实文化供给主体，还打造了一批重点品牌和文化项目。”

数据显示，曲松县近年来持续高标准建设农村公共文化服务阵地，在已有的1个县文化服务中心和5个乡镇综合文化站的基础上，先后成立公共文化服务机构27个、文化艺术团体26个、村级文化活动室21个，让乡村公共服务更多惠及农村居民。

(转自《人民日报》2026年1月19日第4版)

以公益回馈家乡 “幸福餐桌”公益项目为乡村老人带来节日温暖

■本报记者 皮磊

1月26日，农历腊月初八。这一天一大早，浙江省温州市洞头区下社村便热闹起来：由泰康人寿上海分公司联合泰康溢彩公益基金会、中华社会救助基金会共同开展的“幸福餐桌”公益活动，在这个特殊的日子里，为村里的老人们带去了温暖的节日祝福。

以公益行动回馈家乡

下社村是一个典型的海岛村，是温州进入洞头的第一村。村民以滩涂海水养殖业为主，户籍人口约900人，其中60岁以上老年人有200余人。由于年轻人外出求学、工作，导致村中有不少独居老人。因此，丰富老年人的精神文化生活、为老年人的生活增添一些乐趣，成为村民以及外出打拼的年轻人共同的心愿。

腊八节在国人心目中有着特殊的地位，此次“幸福餐桌”公益活动选择这一天走进下社村，除了请村里的老年人吃一顿饭，还精心设置了互动活动、老年人健康知识讲座、入户走访慰问困境及高龄老人等环节，通过不同形式聚焦老年群体，缓解老年人的孤独感。

记者注意到，在此次活动前期准备以及现场统筹协调过程中，除了泰康人寿上海分公司相关负责人及员工志愿者参与，还有一个大家都非常熟悉的身影——泰康人寿上海分公司健康财富合伙人柯苗娟。作为从下社村走出去的代表之一，柯苗娟多年来一直关心家乡的发展，持续为村里捐款捐物。此次“幸福餐桌”公益活动也是在其捐助下得以成行。

现场，下社村村支书张建海对泰康溢彩公益基金会及泰康人寿上海分公司表示感谢，并向长期牵挂家乡的柯苗娟致以敬意。同时，为嘉奖柯苗娟多年来持续捐助村落、助力乡村振兴的无私义举，下社村两任村支书共同为柯苗娟颁发了爱心证书，并赠予荣誉牌匾。

柯苗娟在现场分享了自己多年来“言出必行、行必有果”的公益实践。“作为村子里走出去的年轻人，这些年来我一直都很关心村里的发展情况，特别是关注老人们的的生活状况。”在接受记者采访时，柯苗娟坦言，虽然已经离开自己成长的地方，在外打拼多年，但内心一直想着要为家乡做些事情。

前不久，当她了解到泰康溢彩今年将继续开展“幸福餐桌”公益活动时，便积极进行内部沟通，并询问了下社村村支书意见，主动提出要



1月26日，“幸福餐桌”公益活动走进下社村

捐赠项目经费，希望活动能够在自己的家乡举行。“村子里独居老人很多，他们需要更多关注。在腊八节开展这样的活动，能够让村里的老人提前感受到年节的温暖和来自社会各方的关心。”

聚焦乡村老年人多元需求

事实上，关注老年群体、聚焦老年事业发展，是泰康保险集团及泰康溢彩公益基金会重点投入的公益方向之一，“幸福餐桌”项目则是其助老业务的重要延伸。

2024年，泰康溢彩公益基金会携手中国乡村发展基金会发起“幸福餐桌”公益项目，由泰康人寿HWP俱乐部专项基金提供资金支持，旨在引导更多社会力量关注乡村困境老年人的多元化需求，通过节日聚餐、文娱活动、入户探访等形式，为老人带去温暖和关爱。2024、2025年重阳节和春节期间，项目陆续走进18个区县，累计为2745名乡村老人送上节日祝福。

在柯苗娟看来，泰康溢彩提供的平台为员工参与公益提供了更多更好的选择和支持。集团及分公司的赋能加持，不仅为此次活动提供了坚实保障，更彰显了泰康“上下联动、商业向善”的公益生态。而以她为代表的企业员工，借助公益的形式回馈家乡，也得到了很多人的肯定。

“从我们村所在的海岛到温州，需要跨海，以前没有跨海大桥的时候，到温州坐船要五六个小时，信息也比较闭塞。后来我到上海学习、工作，在外打拼的经历开阔了我的视野，也改变了我对社会的认知。我觉得，我们这些走出乡村的人应该在力

所能及的前提下积极回馈家乡，为家乡带去一些外界的资源。”柯苗娟说。

让柯苗娟感到欣慰的是，不论是公司层面还是自己身边的家人、同事，都非常支持她投身公益事业。去年春节期间，柯苗娟曾捐赠10万元，为村民搭台唱戏，丰富村民的精神文化生活。“不只是公司的领导、同事，包括村民都愿意参与进来，力所能及地提供志愿服务。这种公益氛围让我感到很开心，也是我坚持下去的原因之一。”

联动更多力量关注乡村老年人

泰康人寿上海分公司总经理王志宏在致辞中提到，敬老爱老是泰康始终坚守的公益初心。她表示，企业的责任不仅在于商业发展，更在于对社会民生的持续关注与投入，正是这份初心，让更多泰康溢彩志愿者加入公益活动中。此次“幸福餐桌”公益行动，既是对公司“商业向善”理念的生动践行，也是向泰康30华诞献上的一份特殊厚礼。

在柯苗娟看来，该活动也为链接更多爱心人士参与助老公益事业开辟一条更宽广的路径。“平时，我们也会定期联合合作伙伴及客户开展一些公益活动，比如探访基层养老院、关爱自闭症儿童、开展公益拍卖等。在我接触的人中，其实很多都想尽己所能支持公益，只不过没有找到适合自己的方式或者渠道，而泰康溢彩的这些尝试恰好契合了客户的诉求。”

数据显示，截至2024年年底，我国60岁及以上老年人口达3.1亿，占总人口的22%；65岁及以上老年人口达2.2亿，占总人口的15.6%。在进一步改善提升老年人物

质生活条件的同时，关注老年人精神状况及心理健康，已成为全社会的共识。而通过公益的方式，拓展并创新公众参与渠道，也是摆在行业面前的重要议题。

在这方面，已有一些实践。去年8月，泰康保险集团在成立二十九周年之际宣布推出一项融合保险机制与公益使命的创新计划——“幸福溢彩公益保单计划”：客户每认购一份“幸福有约”保险产品，泰康保险集团旗下泰康人寿或泰康养老即向泰康溢彩公益基金会捐赠300元，专项支持普惠养老公益项目。

柯苗娟说，“保单+捐赠”这一创新联动机制也得到了客户肯定，让他们在“不经意间就能做好事”。而这也是她未来努力的方式——在泰康溢彩提供的平台基础上，影响并带动更多人参与养老公益事业。一餐饭、一场活动、一次陪伴，也是一个新的开始。

王志宏表示，“2026年恰逢泰康成立三十周年，三十而立、向善而新。我们始终相信，企业的价值不仅在于商业的成功，更在于对社会的回馈。今天的这场相聚，不仅仅是一顿温馨的餐食，更是一座连接上海与温州、爱心与乡情、企业与社会之间的桥梁。愿这份温暖从餐桌传递至心间，从此刻延续至未来。”

对于未来的公益规划，柯苗娟也有自己的想法。“我是医学专业出身，此前还做过十几年的护士，遇到有困难的人我都会提供力所能及的帮助。在这次活动策划中，我本来想为村子引入一些医疗资源，但由于时间匆忙未能成功。但未来我会积极努力，希望为家乡带来更多公益资源，让老人们更加开心，让乡村变得更加美好。”

章程示范文本》中，就对负责人设置作出了具体规定。其中明确，本会的负责人是指会长1名、副会长若干名、秘书长1名。设立常务理事会的，负责人总数不得超过常务理事人数的二分之一，不少于5人，最多不得超过40人，且为奇数；未设立常务理事会的，负责人总数不得超过理事人数的三分之一，不少于5人，最多不得超过40人，且为奇数。

有评论指出，行业协会商会负责人虽然不是“官职”，但也有一定的社会地位和影响力，其头衔有一定的“含金量”，因此此次事件才能引起社会关注。

近日，“宁夏商务”微信公众号就此发布情况通报。通报称，针对媒体和网民反映的宁夏餐饮饭店协会在换届选举中出现的负责人超额配置等问题，自治区商务厅会同民政厅、市场监管厅等部门成立了联合调查组，并约谈了协会负责人，开展全面调查。

经初步调查核实，该协会换届选举负责人超额配置，违反了《宁夏回族自治区社会组织监督管理办法》，选举结果无效。自治区民政厅已依法向该协会下达整改通知书，责令其立即整改。

联合调查组将对媒体和网民反映的协会管理混乱、部门监管缺失等问题进行彻查，对发现的问题依法依规严肃处理。调查处理结果公布前，依法暂停其对外活动。调查进展及处理结果将及时向社会公布，接受公众监督。同时，自治区将在全区范围内深入开展行业协会乱象专项整治行动，全面排查、举一反三、以查促改，坚决防止此类问题再次发生。

公开资料显示，宁夏餐饮饭店协会于2014年8月在宁夏回族自治区民政厅登记成立，性质为社会团体，业务范围包括行业交流、行业自律、维权、行业调查、技术推广、组织比赛等。

宁夏一行业协会设置89名“副会长”？ 官方发布情况通报

■本报记者 皮磊

章程示范文本》中，就对负责人设置作出了具体规定。其中明确，本会的负责人是指会长1名、副会长若干名、秘书长1名。设立常务理事会的，负责人总数不得超过常务理事人数的二分之一，不少于5人，最多不得超过40人，且为奇数；未设立常务理事会的，负责人总数不得超过理事人数的三分之一，不少于5人，最多不得超过40人，且为奇数。

有评论指出，行业协会商会负责人虽然不是“官职”，但也有一定的社会地位和影响力，其头衔有一定的“含金量”，因此此次事件才能引起社会关注。

近日，“宁夏商务”微信公众号就此发布情况通报。通报称，针对媒体和网民反映的宁夏餐饮饭店协会在换届选举中出现的负责人超额配置等问题，自治区商务厅会同民政厅、市场监管厅等部门成立了联合调查组，并约谈了协会负责人，开展全面调查。

经初步调查核实，该协会换届选举负责人超额配置，违反了《宁夏回族自治区社会组织监督管理办法》，选举结果无效。自治区民政厅已依法向该协会下达整改通知书，责令其立即整改。

联合调查组将对媒体和网民反映的协会管理混乱、部门监管缺失等问题进行彻查，对发现的问题依法依规严肃处理。调查处理结果公布前，依法暂停其对外活动。调查进展及处理结果将及时向社会公布，接受公众监督。同时，自治区将在全区范围内深入开展行业协会乱象专项整治行动，全面排查、举一反三、以查促改，坚决防止此类问题再次发生。